Урок № 68
Название предмета : геометрия

Класс: 11

УМК: « Геометрия 10-11», Атанасян  Л.С.,Бутузов В.Ф., и д.р., 2011

Уровень обучения :базовый

Тема урока:  Повторение  по  “Решение   задач ЕГЭ”

Общее количество часов, отведенное на изучение темы: 5ч

Место урока в системе уроков по теме : 13
Цель урока: 

Повторить и систематизировать вопросы темы “Решение   задач ЕГЭ”

Задачи урока:
Образовательные: Повторить и систематизировать знания  по данной теме и применить  их при решении задач базового уровня и задач повышенного уровня сложности   ЕГЭ;

Развивающие:        развивать пространственное мышление, навыки общения в малых группах или в парах;

Воспитательные:  усовершенствовать умение высказывать  и аргументировать собственное  мнение, развивать навыки самостоятельной деятельности.
Планируемые результаты: 
После успешного завершения занятия учащиеся  должны:

     – знать основные определения и теоремы по курса геометрии 10-11 класса, уметь применять теорию при решении задач,

     – уметь выполнять чертежи по условию задачи, находить на чертежах необходимые  элементы; 

    - применять ранее изученный теоретический материал для решения задач и письменно оформлять их.

Техническое обеспечение урока:  компьютер, проектор, карточки.

Содержание урока.

Орг. Момент.
I. Мотивация учебной деятельности

Данная тема является важным этапом в подготовке к ЕГЭ.
II. Активизация опорных знаний
Беседа.
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Повторить необходимые  понятья.

1.  Угол между скрещивающимися прямыми.

2.  Перпендикуляр к плоскости.
3. Угол между прямой и плоскостью.
4. Угол между двумя плоскостями.
5. Теорема о трех перпендикулярах.

6. Дискуссия по решению геометрических задач вторым (координатно-векторным) методом.
 Основные формулы:
1. Расстояние между точками А ([image: image72.emf], [image: image2.png]


), В [image: image3.png](X2,¥2
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2. Угол между плоскостями. Если β – угол между плоскостями, заданными уравнениями

 [image: image7.png]Ag -
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3. Расстояние от точки до плоскости. Если ρ – расстояние от точки [image: image14.png]
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), до плоскости [image: image17.png]


 х+[image: image18.png]B-y+C-



z+D =0, то
ρ=[image: image19.png]


.
4. Уравнение плоскости, проходящей через три заданные точки [image: image20.png]M,
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), в координатной форме:
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=0;

5. Если отрезок, концами которого служат точки А ([image: image30.png]X1.Y1



, [image: image31.png]
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) разделен точкой С (х, у,[image: image34.png]


) в отношении λ, то координаты точки С определяются по формулам
Х = [image: image35.png]%y +Axp
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6.Угол между прямой l и плоскостью α можно вычислить по формуле 
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 или в координатах 
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, где 
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 - вектор нормали к плоскости α, 
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 - направляющий векор прямой l;

Устная работа. 
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1. В кубе ABCDA1B1C1D1 точка Е - середина ребра B1B.
A) Найдите угол между прямыми AE и CD
B) Найдите угол между прямыми  AE и BC
C) Найдите угол между прямыми  BC и B1D1
D) Найдите угол между   A1E и (ABC)
E) Найдите угол между   AE и (ABC)
F) Найдите угол между  (ABC)  и  (AЕC)
III. Повторение и систематизация знаний.
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Дифференцированная работа.
 «3-4»   (профильный уровень)
Пользуясь рисунком, найдите:

1) проекцию наклонной SA на плоскость АОВ;
2) длину наклонной SA; 

3) проекцию наклонной SB на плоскость АОВ; 

4) длину наклонной SB; 
5) расстояние между основаниями наклонных; 
6) расстояние между прямыми SO и АВ. 
 1) а; 2) а[image: image42.png]


; 3) а[image: image43.png]


; 4) 2; 5) 2; 6) [image: image44.png]


.
[image: image69.jpg]Puc. 288



         «5» (профильный уровень)
В прямоугольном параллелепипеде ABCDA1B1C1D1 рёбра АВ и АА1 равны 1, а ребро АD=2. Точка Е – середина ребра В1С1. Найдите угол между прямой ВЕ и плоскостью (АВ1С).
Решение: Составим уравнение плоскости (АВ1С.):

ах+bу+cz+d=0, где a, b и c – координаты нормали к плоскости.

Чтобы составить это уравнение, необходимо определить координаты трёх точек, лежащих в данной плоскости: А(1; 0; 0), В1(0;0;1), С(0;2;0).

Решая систему
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находим коэффициенты а, b и с уравнения ах+bу+cz+d=0: а= -d, b=
[image: image47.wmf]2
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, c=-d. Таким образом, уравнение примет вид 
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 или, после упрощения, 2х+у+2z-2=0. Значит, нормаль n  к этой плоскости имеет координаты 
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Найдем координаты вектора  
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Найдем угол между вектором 
[image: image51.wmf]ВЕ

 и нормалью к плоскости по формуле скалярного произведения векторов:
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Ответ: 45˚
I.  Cамостоятельная    работа ( с самопроверкой).
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1) Дайте определение угла между плоскостями.

2) зависит ли величина угла между плоскостями от выбора секущей плоскости?

3) Плоскости α и β пересекаются по прямой m (рис. 291), точка А принадлежит плоскости α, точка В - в плоскости β, точка С - прямой m; АС[image: image54.png]


m, ВС[image: image55.png]


m, ACB = 60°. Укажите, какие из приведенных утверждений правильные, а какие - неправильные:

а) плоскость АВС перпендикулярна к прямой m;

б) углом между плоскостями α и β является угол между прямыми ВС и m;

в) угол между плоскостями α и β равен углу между прямой АС и плоскостью β;

г) угол между плоскостями α и β больше 60° ;

д) угол между плоскостями α и β равен 120°.

II.  Подведение итогов урока.
Рефлексия:

Наше занятие подходит концу. Подведем итог нашего занятия. Сегодня мы повторили теоретический материал по теме «Углы в пространстве», разобрали основные методы решения задач по теме.

Притча. Шел мудрец, а навстречу ему три человека, которые везли под горячим солнцем тележки с камнями для строительства. Мудрец остановился и задал каждому по вопросу. У первого спросил: «Что ты делал целый день?» И тот с ухмылкой ответил, что целый день возил проклятые камни. У второго мудрец спросил: «А что ты делал целый день?» и тот ответил: «А я добросовестно выполнял свою работу». А третий улыбнулся, его лицо засветилось радостью и удовольствием: «А я принимал участие в строительстве храма!»
Давайте мы попробуем каждый с вами оценить свою работу за урок.
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Домашнее задание.  Глава II.  

№1 ( ЕГЭ 14) В единичном кубе АВСDA1В1С1D1 найдите угол между плоскостями АD1Е и D1FC, где точки Е и F-середины ребер А1В1 и В1С1 соответственно.

Решение: Введем прямоугольную систему координат с началом в точке А(0;0;0). Далее находим координаты тех точек, которые необходимы для составления уравнений плоскостей: [image: image57.png]


(1;0;1), E(0;0,5;1), C(1;1;0),  F(0,5;1;1). Составим уравнение плоскости (A[image: image59.png]


E), используя уравнение А1х+В1у+С1z+D1=0. Подставим координаты всех трех точек в это уравнение и решим систему из трех уравнений: 

А∙0 + В∙0 + С∙0 +D =0; 

А∙1 + В∙0 + С∙1 +D =0;

А∙0 + В∙0,5 + С∙1 +D =0.

Получим, что А= - С, В= - 2С, D= 0. Таким образом, уравнение примет вид: х +2у – z =0.

Значит, А1=1, В1= 2, С1= -1

Составим уравнение плоскости (CF[image: image61.png]


), используя уравнение А2х+В2у+С2z+D1=0. Подставим координаты всех трех точек в это уравнение и решим систему из трех уравнений: 
А∙1 + В∙1 + С∙0 +D =0; 

А∙1 + В∙0 + С∙1 +D =0;

А∙0,5 + В∙1 + С∙1 +D =0.
Получим, что В = С, А = 2С, D = - 3С. Таким образом, уравнение примет вид: 

2х +у +z – 3 = 0.   Значит, А2= 2, В2 = 1, С2= 1. По формуле: 
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  Ответ: 60.  
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